

देवेन्द्र मेवाड़ी को हिंदी अकादमी सम्मान



वरिष्ठ विज्ञान साहित्यकार श्री देवेन्द्र मेवाड़ी को हिंदी अकादमी, दिल्ली ने प्रतिष्ठित ज्ञान प्रौद्योगिकी सम्मान (2015-2016) से सम्मानित किया है। यह सम्मान उन्हें आज अकादमी के अध्यक्ष तथा दिल्ली के मुख्यमंत्री श्री अरविंद केजरीवाल जी ने प्रदान किया।

वरिष्ठ विज्ञान कथाकार और लेखक श्री देवेन्द्र मेवाड़ी उन विरल साहित्यकारों में से हैं जो विज्ञान और साहित्य दोनों क्षेत्रों से अभिन्न और आत्मीय रूप से जुड़े हैं। एक ओर, जहां वे विगत पचास वर्षों से आमजन के लिए विज्ञान लिख रहे हैं, वहीं दूसरी ओर अपनी विज्ञान कथाओं और मार्मिक संस्मरणों से साहित्यिक रचनाधर्मिता में सक्रिय हैं।

उनके आत्मकथात्मक संस्मरण 'मेरी यादों का पहाड़' ने जहां एक बड़े पाठक वर्ग के हृदय को स्पर्श किया है, वहीं उनके दीर्घकालीन सक्रिय विज्ञान लेखन ने समाज में विज्ञान की जागरूकता फैलाने में अपूर्व योगदान दिया है।

श्री मेवाड़ी के ही शब्दों में, 'वे साहित्य की कलम से विज्ञान लिखते हैं,' जिससे उनका लिखा विज्ञान सरस होता है और आमजन को किस्से-कहानी की तरह रोचक लगता है। इन्होंने विविध शैलियों में विज्ञान लेखन किया है ताकि पाठकों तक हर संभव लेखन शैली में विज्ञान पहुंच सके। लेखन के इन प्रयोगों को इनकी इन प्रमुख

कृतियों में बखूबी देखा जा सकता है- 'विज्ञाननामा', 'मेरी विज्ञान डायरी' 'मेरी प्रिय विज्ञान कथाएं', 'फसलें कहीं कहानी', 'विज्ञान बारहमासा', 'विज्ञान जिनका ऋणी है' 'सूरज के आंगन में', तथा 'सौरमंडल की सैर', आदि।

श्री मेवाड़ी ने कई विज्ञान पत्रिकाओं और वैज्ञानिक पुस्तकों का संपादन और अनुवाद भी किया है। प्रिंट मीडिया के अलावा इन्होंने रेडियो-टेलीविजन जैसे इलेक्ट्रॉनिक मीडिया और डिजिटल मीडिया के लिए भी निरंतर स्तरीय विज्ञान लेखन किया है।

इनके स्तरीय विज्ञान लेखन के लिए इन्हें अनेक राष्ट्रीय पुरस्कारों से सम्मानित किया जा चुका है।

समाज में वैज्ञानिक चेतना जगाने के लिए इन्होंने अपने लेखन को किस्सागोई के जरिए भी देश के विभिन्न भागों में लोगों तक पहुंचाया है। ये विगत दो वर्षों में 5,000 से अधिक बच्चों को अपनी किस्सागोई से विज्ञान की दुनिया की सैर करा चुके हैं। वर्तमान में ये नियमित रूप से स्वतंत्र लेखन कर रहे हैं।

संपादक, विज्ञान प्रगति

संपर्क सूत्र :

श्री देवेन्द्र मेवाड़ी, सी-22, शिव भोले अपार्टमेंट्स

प्लॉट नं. 20, सैक्टर-7, द्वारका फेज-1

नई दिल्ली 110075

[मो. : 011-28080602, 981834606;

ई-मेल : dmewari@yahoo.com]